Термодинамиканың бірінші заңы
1. 20(10-3 кг этил спиртінің қалыпты қайнау температура кезінде булану салдарынан ішкі энергиясының өзгерісін есептеңіз, егер оның осы температурадағы меншікті булану жылуы 837,38(103 Дж/кг-ға, ал будың меншікті көлемі 607(10-3 м3/кг-ға тең. Сұйықтың көлемін ескермеу керек.

2. 90 г су қалыпты қайнау температурасында буланғанда ішкі энергияның өзгерісін есептеңіз, егер оның булану жылуы 40714,2 Дж/моль, буының меншікті көлемі 1,699 л/г. Сұйық күйдегі судың көлемін ескермеу керек.

3. Буы идеал газдар заңына бағынады деп есептеп, 50 г толуол 300 С-де                   буланғандағы ішкі энергияның өзгірісін есептеңіз. Толуолдың меншікті булану жылуы 347,8 Дж/г. Толуолдың сұық күйдегі көлемін ескермеу керек.
4. 200 г бензол 200 С-де буланғандағы ішкі энергиясының өзгерісі қандай болады, егер оның молярлық булану жылуы 30,92 кДж/моль. Бензол буы идеал газдар заңына бағынады, сұйық күйдегі көлемін ескермеу керек.
5. 1 кг су қалыпты қайнау температурасында буланғандағы ішкі энергияның өзгерісін есептеңіз, егер оның меншікті булану жылулығы 2258,7(103 Дж/кг. Бу-идеал газ, сұйық су көлемін ескермеу керек.
6. Көлелі 20 л, температурасы 270 К 4 моль оттек сыртқы қысым 600 Торр-ға қарсы адиабаталық түрде ұлғайғанда көлемі үш есе өсті. Соңғы температураны, ұлғаю процесінің жұмысын, ішкі энергиясы мен энтальпиясының өзгерісін есептеңіз.

7. Температура 273 К және қысым 1,0133(105 Па кезінде 5(10-3 м3 криптонды көлемін өзгертпей 873 К-ге дейін қыздырады. Соңғы қысымды және қыздыруға жұмсалған жылу мөлшерін есептеңіз.

8. 298 К-де 1(10-2 кг оттегі адиабатты түрде 8(10-3 м3-тан 5(10-3 м3-қа дейін сығылады. Соңғы температураны, сығылу процесінің жұмысын, ішкі энергия мен энтальпияның өзгерісін есептеңіз, егер 
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9. Резервуарда температурасы 298 К белгісіз газ бар. Бұл газ азот немесе аргон болуы мүмкін деген болжам бар. Кенеттен осы газдың көлемі 5(10-3 м3-тан 6(10-3 м3-қа дейін ұлғайғанда, оның температурасы шамамен 200-қа төмендеді. Резервуардағы газ аргон ба, әлде, азот па?

10. Бір атомды идеал газ 298 К-де изотермиялық және қайтымды түрде 1,5(103 м3-тан 10(103 м3-қа дейін ұлғаяды. Осы кезде 966(103 Дж жылу сіңіріледі. Процеске қатысқан газдың моль санын есептеңіз.
11. Қысымы 10 атм, көлемі 1л 0,5 моль бір атомды идеал газ (
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3,0 кал/(мольК)) қысымы 1 атм–ға дейін төмендегенше адиабаталық және қайтымды  түрде ұлғаяды. Газдың бастапқы және соңғы температурасын, соңғы көлемін, ұлғаю процесінің жұмысын, ішкі энергиясы мен энтальпиясының өзгерісін есептеңіз. Бұл  шамалардың мәндері қандай болады, егер ұлғаю процесі  изотермиялық жағдайда жүргізілсе? 

12.  Адиабаталық сығылу нәтижесінде 10 л азоттың көлемі 1 л-ге дейін азаяды. Соңғы температураны, сығылу процесінің жұмысын есептеңіз, егер азоттың бастапқы температурасы   26,80 С, қысымы 101,3 Па.
13. Температурасы 350 К, қысымы 5 атм үш моль бір атомды идеал газ (
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3,0 кал/(мольК)) қысымы 1 атм–ға дейін төмендегенше адиабаталық және қайтымды  түрде ұлғаяды. Газдың соңғы температурасын, соңғы көлемін, ұлғаю процесінің жұмысын, ішкі энергиясы мен энтальпиясының өзгерісін есептеңіз.

14. Бір моль фторкөміртек адиабаталық және қайтымды  түрде ұлғайғанда көлемі екі есе өседі, температурасы 298,15 К-нен 248,44 К-ге дейін төмендейді. Фторкөміртектің CV–сы қандай мәнге ие?

15. Тұрақты 98340 Па қысым кезінде 2 м3 оттекті қыздырғанда көлемі 7 м3-ке дейін артты. Газ өндірген жұмысты есептеңіз.
16. 1,325(106 Па-да 200 г ауа 80 л көлем алады. Егер тұрақты қысым кезінде оның көлемі екі есе артса, қандай жұмыс өндіріледі?
17. Тұрақты қысым кезінде 12 кг сутектің температурасын 120 С-ге жоғарлатса қандай жұмыс жасалады?
18. Изотермиялық жағдайда 51 г аммиактың көлемі 75 л-ге дейін ұлғайды. Осы кезде қандай жұмыс өндіріледі, егер газдың бастапқы температурасы 250 С, көлемі 25 л?
19. 170 С-де 110 г көміртек диоксидінің көлемі 50-ден 175 л-ге дейін ұлғайды. Жасалған жұмысты есептеңіз.
20. 1800 С-де 4,032 г сутек 3 л көлем алады. Изотермиялық жағдайда сутектің осы мөлшерінің көлемі 4,8 л-ге дейін ұлғайғанда қандай жұмыс өндіріледі?
21. Изотермиялық сығылу нәтижесінде идеал газдың көлемі 24 л-ден 3 л-ге дейін азайды. Осы кезде қанша жылу бөлінді, егер газдың бастапқы температурасы 170 С, қысым 1,454(105 Па?

22. 200 С және 97280 Па кезінде 15 л идеал газды көлемі 3 есе азайғанша изотермиялық сығылуға ұшыратқанда қанша жылу бөлінеді?

23. 2,142(105 Па және 250 С кезінде 10 кг ауаны көлемі 3 есе азайғанша изотермиялық сығылуға ұшыратқанда қанша жұмыс жұмсалады және қанша жылу бөлінеді? Ауаның соңғы қысымы қандай мәнге тең болады? Ауаның орташа молекулалық массасы 29 г/моль.
24. 170 С-де 10 кг ауаның ұлғаюынан қысымы 1,025(106 Па-дан 1,342(105 Па-га дейін өседі. Ауаның алғашқы және соңғы көлемдерін, жасалған жұмыс және берілген жылуды есептеңіз.
25. Изотермиялық процесс кезінде қысымы 4,182(106 Па 500 л азотқа 2514 кДж жылу берілді. Азоттың соңғы көлемі мен қысымын есептеңіз.
26. 500 С-де изотермиялық ұлғаю нәтижесінде 2 кг ауаның көлемі 8-есе өсті. Жұмсалған жылу мөлшерін есептеңіз. Ауаның орташа молекулалық массасы 29.
27. 00 С-де изотермиялық сығылу нәтижесінде 100 г көміртек диоксидінің көлемі 50 л-ден 10 л-ге дейін азайды. Бөлінген жылу мөлшерін есептеңіз.
28. 3 кг ауаның адиабаталық жағдайда сығылуына 471 кДж жұмыс жұмсалды. Ауаның бастапқы температурасы 150 С. Ішкі энергия өзгерісін және соңғы температураны есептеңіз, ауаның орташа жылусыйымдылығы (
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29. Сыйымдылығы 100 л баллондағы ауаның қысымы 5(106 Па, температурасы 200 С. а) изотермиялық, б) адиабаталық жағдайда ауаның қысымы 0,1(106 Па-ға дейін өзгергенде қандай ұлғаю жұмысы жасалынды және ауаның соңғы көлемін есептеңіз.
30. Изохоралық жағдайда қысымы 1,0133(105 Па, температурасы 273 К 15 л криптонды 873-ге дейін қыздыру үшін қанша жылу жұмсау керек? Газдың соңғы қысымы қандай?
31. Сыйымдылығы 5 л ыдыстың ішінде температурасы 200 К, қысымы 0,5(105 Па азот бар. Қысымын 2(105 Па-ға дейін жоғарлату үшін осы газға қанша жылу беру керек?
32. Тұрақты  қысым кезінде (101,3 к Па) 126 Дж жылу сіңіру нәтижесінде идеал газ көлемі 10 л-ден 16 л-ге дейін ұлғайды. Газдың ішкі энергиясының өзгерісін есептеңіз.
33. Қалыпты атмосфералық қысымда  оттектің  (идеал газ) көлемі 80 л-ден 200 л-ге дейін ұлғайды. Оттектің энтальпиясынның өзгерісін есептеңіз.
34. 1 атм қысым кезінде 16 г оттектің температурасын 300 К-нен 500 К-ге дейін жоғарлату үшін қанша жылу жұмсау керек? Оттектің ішкі энергиясының өзгерісі қандай болады?
35. Қалыпты қысым кезінде қайнап жатқан 1 кг суды толық буланғанша қыздырады. Осы процестің А, Q, (U, (H есептеңіз. Судың мольдік булану жылуы 40,6 кДж.
36. Көлемі 600 м3  бөлменің ауасын 200 С-ден 250 С-ге дейін  қыздыру үшін қажет жылу мөлшерін есептеңіз. Ауа - екі атомды идеал газ, бастапқы   температурада ауаның қысымы қалыпты жағдайдың қысымына тең. Осы процесс нәтижесінде ауаның   (U мен (H-ы қандай мәнге ие болады?
37. Бір моль гелийді (идеал газ) Ò1-ден Ò2-ге  дейін а) изохоралық жағдайда;       б) изобаралық жағдайда; в) адиабаталық жағдайда қыздырғанда ішкі энергиясының өзгерісі қандай болады?

38. Газ кұйіндегі 10 кг метанолды 1,0133(105 Па кезінде 400 К-нен 700 К-ге дейін қыздыру процесінің энтальпиясының өзгерісін есептеңіз. Жылусыйымдылықтың температураға тәуелділігін анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.

39. 1 кг оттекті 200-ден 00 С-ге дейін суытқанда ішкі энергиясының өзгерісін есептеңіз, егер оның жылу сыйымдылығының температураға тәуелділігі CV=0,6527+0,00025448T (кДж/кг(К) теңдеуімен өрнектеледі.

40. Температурасы 250С, қысымы 1 атм бір моль метанды изобаралық жағдайда көлемі екі есе ұлғайғанша қыздыру үшін қанша жылу жұмсау керек? Осы жылу мөлшерін алу үшін көміртектің неше молін жағу керек? Метанның жылусыйымдылығының температураға тәуелділігін анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.
41. Температурасы  00 С, қысымы 1 атм бір моль дифторметанды изобаралық жағдайда көлемі үш есе ұлғайғанша қыздыру үшін қанша жылу жұмсалады? Осы жылу мөлшерін алу үшін этанның неше молін жағу керек? Дифторметанның жылусыйымдылығының температураға тәуелділігін анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.

42. Қысымы 1 атм, температурасы  00 С бір моль аммиакті изобаралық жағдайда көлемі бес есе ұлғайғанша қыздыру үшін қанша жылу жұмсалады? Осы жылу мөлшерін алу үшін метанның, этанның және бутаннның неше молін жағу керек? Аммиактың ішкі энергиясы мен энтальпиясының өзгерісін а) тұрақты қысым;б) тұрақты көлем кезінде есептеңіз.Жылусыйымдылықтың температураға тәуелділігін анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.

43. 100 г мыстан жасалған сымды 200С-ден 500 С-ге дейін қыздыру үшін метанның қандай көлемін (қ.ж.) жағу керек, егер мыстың меншікті жылусыйымдылығы 0,38 кДж/(кг С). 

44. 100 кг мысты  00 С-ден  15000 С-ге дейін қыздырғанда энтальпиясының өзгерісі қандай болады, егер мыстың балқу температурасы10840С, балқу  жылуы 206,0 кДж/кг, сұйық мыстың жылусыйымдылығы 0,494 кДж/кг(К, ал қатты мыстың жылусыйымдылығының температураға тәуелділігі                   CV =0,382+1,13(10-4 t +3,8(10-9 t2.

45.1 т металлургия шлагінің 15000 С-дегі энтальпиясын есептеңіз, егер оның балқу температурасы 14000С, балқу  жылуы 190,0 кДж/кг, сұйық күйіндегі жылусыйымдылығы 1,2 кДж/кг(К, ал қатты күйіндегі жылусыйымдылығының температураға тәуелділігі Cm =0,777+2,62(10-4 t .
46.Қалыпты жағдайда көлемі 100 м3 а) этанды; б) этиленді; в) ацетиленді 00 С-ден  3000 С-ге дейін тұрақты қысым және тұрақты көлем жағдайларында қыздыру үшін қанша жылу жұмсау керек?

47.298-17000К аралығында алюминий оксидінің  нақты жылусыйымдылығының температураға тәуелділігі (кал(моль-1(град-1) Cр =24,60+6,00(10-3Т+7,00(10-3Т2 . Осы температуралық интервалдағы алюминий оксидінің  орташа жылусыйымдылығын есептеңіз.ж29,87 кал(моль-1(град-1.

48.100-2000С аралығында темірдің орташа жылусыйымдылығын есептеңіз, егер оның нақты жылусыйымдылығының температураға тәуелділігі             (кал(моль-1(град-1) Cр =0,1111012+5,06(10-5 t +7,00(10-7 t 2. 
49.Идеал газдың тұрақты қысым және тұрақты көлем жағдайларында меншікті жылусыйымдылықтары сәйкесінше 0,75 және  0,125 кал(г-1(град-1. Осы газдың молекулалық массасын есептеңіз.
50.Температурасы 250С 500г алюминийді балқыту үшін қанша жылу қажет, егер оның балқу температурасы 6580С, балқу  жылуы 92,0 кал/г, ал қатты күйіндегі жылусыйымдылығының температураға тәуелділігі Cр=0,183+1,096(10-4Т.
Термохимия

1.Төмендегі процестер үшін қысым 1,0133(105 Па болған жағдайдағы 
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O2=H2O ( 298 К)

   СH3COOC2H5+ H2O=СH3COOH+ C2H5OH (298 К)
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H2=NH3 (673 К)

   C+2H2=CH4 (1073 К)

2. Егер заттардың жану жылулары:

     Зат..............................                    CH(CH            CO           H2O (сұй)      CH2(CHCOOH (сұй)
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    CH(CH+CO+H2O(сұй)=CH2(CHCOOH(сұй) реакциясының жылу эффектісін есептеңіздер   (қысым стандартты және температура 298 К). V=const жағдайында осы реакцияның жылу эффектісі қандай мәнге ие болады?

3.  Егер заттардың түзілу жылулары:

     Зат..............................                    CH(CH            CO           H2O (сұй)      CH2(CHCOOH (сұй)
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    CH(CH+CO+H2O(сұй)=CH2(CHCOOH(сұй) реакциясының жылу эффектісін есептеңіз   (қысым стандартты және температура 298 К). V=const жағдайында осы реакцияның жылу эффектісі қандай мәнге ие болады?

4. СH3CНO(г) + H2= C2H5OH(сұй) реакциясының тұрақты қысым және тұрақты көлем кезіндегі жылу эффектілерінің айырмасын (Дж) 298 К-де есептеңіз. Температураны 400 К-ге дейін көтеріп, спиртті газ күйге аударғанда бұл айырма қандай мәннге  ие болады?  
5. Мg(ОН)2=МgО+ H2O(г) реакциясы  400 К және 101,3 кПа жағдайында ашық ыдыста өткенде 89,03 кДж жылу сіңіріледі. Егер реакция осы температурада, бірақ жабық ыдыста жүргізілсе, оның жылу эффектісі қандай болады?

6. Ашық ыдыста 1000 К-де өтетін СаСО3=СаО+ CO2 реакциясының стандартты энтальпиясы 169,0 кДж./моль. Реакция осы температурада, бірақ жабық ыдыста жүргізілсе, оның жылу эффектісі қандай мәнге ие болады?

7. 298 К-де нафталиннің 1 молі су мен көміртек диоксидін бөле калориметриялық бомбада жанғанда 5152,96 кДж жылу бөлінеді. Осы процестің жылу эффектісі тұрақты қысым кезінде қандай мәнге ие болады, егер жану барысында түзілетін су буы а) конденсацияланады;                          б) конденсацияланбайды?

8. 298 К-де метанолдың булану жылуы 37,5 кДж/моль. Метанолдың 320 К-дегі булану жылуын есептеңіз. Қажетті деректерді анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.

9. Алюминий бромидінің 450 К-де жай заттардан түзілу жылуын есептеңіз. Қажетті деректерді анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.

10. Температура 298 К, стандартты қысым және V=const кезінде, жай заттардан метанның түзілу жылуын есептеңіз, егер: (H2O(сұй))
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11. 298 К және стандартты қысым кезінде Fe2O3-тің жай заттардан түзілу жылуы -821,32 кДж/моль, ал Al2O3-тікі -1675,60 кДж/моль. Металдық алюминиймен 1 моль Fe2O3-ті тотықсыздандыру реакциясының жылу эффектісін еептеңіз.
12. 298 К және стандартты қысым кезінде төмендегі реакцияның жылу эффектісін есептеңіз:
     CaC2(қ) +2H2O(сұй)=Ca(OH)2(қ) + C2H2
Қажетті деректерді анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.

13.298 К және стандартты қысым кезінде өтетін келесі реакциялардың жылу эффектілерін есептеңіз:

                          (COOH)2(қ)=HCOOH(сұй)+CO2                                           (1)

                          C2H5OH(сұй)+O2=CH3COOH(сұй)+H2O(сұй)                     (2)

                          2CH3Cl(г)+Mg(қ)=C2H6(г)+MgCl2                                        (3)

                          3C2H2(г)=C6H6(сұй)                                                                (4)

                          CH4+4SO2Cl2(сұй)=CCl4(сұй)+4SO2+4HCl                          (5) 

     Қажетті деректерді анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.

14.Массасы 100 кг 77,76% азот қышқылын сумен араластыру нәтижесінде, концентрациясы 25,91%-ға тең ерітінді түзілуінің жылу эффектісін есептеңіз. Есептеу үшін анықтамалық деректерді  пайдаланыңыз.
15.0,3 кг суда массасы 0,1кг 50%-ті күкірт қышқылын қосқанда бөлінетін жылуды есептеңіз. Еру жылулары жөніндегі деректерді анықтамалықтан алыңыз.
16.298 К-де кристалл күйдегі п-нитрофенол C6H5NO3 толық жануының жылу эффектісін есептеңіз, егер оның түзілу жылуы 
[image: image14.wmf]66

,

191

298

,

0

-

=

D

f

H

кДж/моль. Есептелген мәнді анықтамалықтағымен (Қосымша І) салыстырыңыз.
17.340К-де SO2+Cl2=SO2Cl2(сұй) реакциясының жылу эффектісін есептеңіз, егер реакцияға қатысқан заттардың жылусыйымдылықтары температураға тәуелді емес. Жылусыйымдылықтардың мәндерін анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.
18.Na(қ)+
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1

J2(қ)=NaJ(қ) реакциясының 370 К-дегі жылу эффектісін есептеңіз. Жылусыйымдылықтардың температураға тәуелділігін анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.
19.390 К және стандартты қысым кезінде S+O2=SO2 реакциясының жылу эффектісін есептеңіз. Қажетті деректерді анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз. Күкірт 390 К-де моноклиндік кристалдық модификацияда деп ұйғарыңыз. Фазалық ауысы температурасы 368,6 К.

20.SO2+Cl2=SO2Cl2 реакциясының 500 К-дегі жылу эффектісін анықтамалықта келтірілген 
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21.298 К-де 1 моль KCL-дың суда еруінен қаныққан ерітінді түзілуінің интегральды жылуын есептеңіз, егер 10 мл қаныққан ерітіндіні 100 мл сумен араластырылғанда 87,86 Дж жылу бөлінеді. Алынған ерітіндінің еру жылуын анықтамалықтан алыңыз.

22.298 - Т температуралық аралықтағы орташа жылусыйымдылықтар арқылы:

      Т, К ....................                       500                      600                       700                        800 

      СР, ДЖ/(моль(К)                     174,01                 183,38                  192,73                  200,66

кристалл күйдегі Ba(NO3)2-ның 700 К-дегі нақты (шын) жылусыйымдылығын (СР) есептеңіз.

23.298 К-де графиттің жану жылуы –393,795 кДж/моль, ал сол температурадағы алмаздікі –395,692 кДж/моль. Бұл заттардың меншікті жылусыйымдылықтары реттеріне сәйкес 720,83 және 505,58 Дж/кг(К. Графиттің алмазға ауысу жылуын температура 273 К-де есептеңіз.

Көп вариантты тапсырмалар

а) 298 К-де және а) Р=const; б) V=const жағдайында берілген реакцияның жылу эффектісін есептеңіз. Заттардың стандартты түзілу жылуыларын анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.
б)298 К-дегі реакцияның (кесте №1) жылу эффектісі және CP=f(T) тәуелділігінің теңдеуі белгілі болса, осы реакцияның жылу эффектісінің температураға тәуелділігін өрнектейтін теңдеуді құрыңыз.

в) Т температура кезіндегі реакцияның жылу эффектісін есептеңіз.
	№
	Реакция
	Т,К

	1
	2H2+CO=CH3OH (г)
	500

	2
	4HCl+O2=2H2O (г)+2Cl2
	600

	3
	NH4Cl (қ)=NH3+HCl
	500

	4
	2N2+6H2O=4NH3+3O2
	1200

	5
	4NO+6H2O (г)=4NH3+5O2
	800

	6
	2NO2=2NO+O2
	500

	7
	Mg(OH)2=MgO+ H2O
	400

	8
	CaCO3=CaO+CO2
	700

	9
	N2O4=2NO2
	400

	10
	Ca(OH)2=CaO+H2O (г)
	380

	11
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S2+ 2H2O (г)=SO2+2H2
	900

	12
	
[image: image18.wmf]2

1

S2+2CO2= SO2+2CO
	800

	13
	2SO2+O2=2SO3
	600

	14
	SO2+Cl2= SO2Cl2 (г)
	400

	15
	СО+3H2=CH4+ H2O (г)
	900

	16
	4CO+ 2SO2= S2 (г)+4СО2
	700

	17
	CO+Cl2= COCl2 (г)
	400

	18
	2=2СО+ O2
	500

	19
	СО2+4H2= CH4+ 2H2O (г)
	800


Термодинамиканың екінші заңы

1. Температурасы 200 К-нен 300 К-ге дейін аралықта жұмыс жасайтын Карноның идеал машинасы 83,8 Дж жылуды жұмысқа айналдырады. Резервуарға (суытқышқа) 200 К -де қанша жылу беріледі(
2. Егер 100-200 К температуралар аралығында жұмыс жасайтын Карноның идеал машинасына 200 К-де 1-ші есептегі машинаның 300 К-де алатындай жылу берілсе, ол осы жылудың қандай мөлшерін жұмысқа айналдырады?

3. 16 кг О2-ні 273 К-нен 373 К-ге дейін қыздырғанда энтропияның өзгерісін: 1) тұрақты көлем; 2) тұрақты қысым жағдайында есептеңіз. Оттегін идеал газ деп ұйғарыңыз.

4. 58,82 кг B2O3-ты 298 К-нен 700 К-ге дейін қыздырғанда энтропиясының өзгерісі қандай мәнге ие болады? B2O3-тың жылусыйымдылығы С0Р=36,5525+106,345(10-3Т Дж/моль(К.

5. Бромбензол 429,8 К-де қайнайды. Оның осы температурада булану жылуы 241,9(103 Дж/кг. 10 кг бромбензол буланғанда энтропияның өзгерісі қандай болады? 

6. 2(10-3м3 аргонды 19,6(104 Па (2 кг/см2) кезінде көлемі 112(10-3м3-ге ұлғайғанша қыздырады. Егер бастапқы температурасы 373  К болса, энтропиясының өзгерісі қандай болады?

7. 12(10-3 кг оттегінің температурасын 290 К-нен 233 К-ге дейін төмендетіп, ал қысымын 1,01(105 Па-дан 60,6(105 Па-ға дейін жоғарлатқан жағдайдағы энтропияның өзгерісін есептеңіз. Ср0=32,9 Дж/моль(К.
8. Температурасы Т1=353 К, массасы 5 кг суды температурасы Т2=290 К, массасы 10 кг сумен араластыру процесі кезіндегі энтпропияның өзгерісін есептеңіз. Судың жылу сыйымдылығын тұрақты және 4,2 Дж/г(К.

9. 280 К, 1,01(105 Па және тұрақты көлем (V=const) кезінде 100(10-6м3 оттегі мен 400(10-6м3 азоттың араласуы нәтижесінде энтропияның жалпы өсуін есептеңіз.

10. Температурасы ТAr=293 К, ал қысымы P0Ar=1,0133(105 Па 1 моль аргонмен температурасы 
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=1,0133(105 Па 2 моль азотты араластырғандағы энтропияның өзгерісін есептеңіз. Қоспаның қысымы P0қоспа=1,0133(105 Па. Аргон мен азот - идеал газдар, олардың жылусыйымдылықтары берілген температуралар аралығында тұрақты. Азот үшін CV=20,935 Дж/моль(К, аргон үшін CV=12,561 Дж/моль(К.

11. Температурасы 273 К, массасы 100(10-3 кг су температурасы 390 К-ге тең буға айналғандағы энтропияның өзгерісін анықтаңыз. 373 К-дегі судың меншікті булану жылуы 2263,3(103 Дж/кг; сұйық судың меншікті жылусыйымдылығы 4,2(103 Дж/кг(К; тұрақты қысым кезінде будың меншікті жылусыйымдылығы  2,0(103 Дж/кг(К.

12. Газ күйіндегі метанның молярлық жылусыйымдылығы           СР=17,518+60,69(10-3Т теңдеуімен Дж/моль(К өрнектеледі. 298 К-де метанның стандартты энтропиясы 167,73 Дж/моль(К. 1(10-3м3 метанның 800 К және 1,01(105 Па кезіндегі энтропиясын анықтаңыз.

13. Т=351 К және Р=5,05(103 Па кезінде бу күйдегі этил спиртінің энтропиясын есептеңіз, егер оның булану жылуы (Н=40950 Дж/моль, ал молярлық жылу сыйымдылығының температураға тәуелділігі СР=19,07+212,7(10-3Т-         108,6(10-6Т2+21,9(Т3  теңдеуімен өрнектеледі.

14. 300 К және 1,01(105 Па кезінде 2(10-3м3 гелий мен 2(10-3м3 аргон араластырылған; осы изотермиялық араластыру нәтижесінде алынған газдық қоспа тұрақты көлем жағдайында 600 К-ге дейін қыздырылады. Энтропияның жалпы өсуін есептеңіз. Газдардың жылу сыйымдылықтары температураға тәуелді емес. 

15. Бу күйдегі бензол Р1=4,0532(104 Па-дан Р2=1,0133(105 Па-ға дейін изотермиялық жағдайда (Т=353,2 К) сығылады, сонсын конденсацияланған (сұйық) бензол 333,2 К-ге дейін суыйды. Осы процестер нәтижесінде энтропияның өзгерісін анықтаңыз, егер (Нбу=30877,92 Дж/моль және 
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16.298 К-де неонның мольдік энтропиясы 146,2 Дж(моль-1(К-1. Неонның 500 К-дегі энтропиясын есептеңіз.

17.11,2 л азотты 0-ден 500 С-ге дейін қыздырып, қысымын 1 атм-дан 0,01 атм-ға дейін төмендеткендегі энтпропиясының өзгерісін есептеңіз.

18.Температурасы 1000 С, қысымы 1 атм 1 моль гелийді температурасы 00 С және қысымы 1 атм 0,5 моль неонмен араластырғанда энтпропия өзгерісі қандай (ақырғы қысым 1 атм)  мәнге ие болады?

19. 250 С және 1 атм жағдайында 1 м3 ауаны азот пен оттектен (20%) алғанда энтропияның өзгерісі қандай болады?

20.Температурасы 350 К, қысымы 5 атм 3 моль идеал бір атомды газ              (CV=3,0 кал(моль-1(К-1) қысымы 1 атм күйге дейін қайтымды адиабаталық түрде ұлғаяды. Соңғы температура мен көлемді, ішкі энергия, энтальпия және энтропияның өзгерісін есептеңіз.
21.Mg+H2=H2O(с)+Mg

     C+CO2=2CO

     2SO2+O2=2SO2
     FeO+CO=Fe+CO2 

реакцияларының Т=298 К-дегі энтропиясының стандартты өзгерісін анықтаңыз. Қажетті деректерді анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.

22. Т=300 К-де 0,7(10-2 кг N2-ның қысымын P01=5,05(104 Па-дан P02=3,031(105 Па-ға дейін жоғарлатқанда Гиббс энергиясының өзгерісін есептеңіз (азотты идеал газ деп ұйғарыңыз).

23.С2Н6О (ж, Р=1,01(105 Па)= С2Н6О (г, Р=9,09(104 Па)

    С2Н6О (ж, Р=1,01(105 Па)= С2Н6О (г, Р=1,01(105 Па)

    С2Н6О (ж, Р=1,01(105 Па)= С2Н6О (г, Р=1,11(105 Па) 

     процестерінің (G-нын есептеңіз, егер спирттің қайнау температурасы 351 К. Спирттің буы  - идеал газ. 


Алынған қортындыларға сай процесс бағыты жөнінде қандай тұжырымдар жасауға болады?

24. 2 моль бензолдың изотермиялық жағдайда булануының:

      С6Н6 (ж, Р=1,0133(105 Па)= С2Н6О (г, Р2=0,9120(105 Па)

(F мен (G есептеңіз. Қалыпты қайнау температурасы 353,3 К.

25.273 К-де мұздың балқу жылуы 334,7(103 Дж/кг. Судың меншікті жылу сыйымдылығы 4,2(103 Дж/кг(К, мұздың меншікті жылу сыйымдылығы 2,02(103 Дж/кг(К. Температурасы 268 К аса суытылған судың 1 молін мұзға айналдырғандағы (G, (H және (S мәндерін есептеңіз.

26.Т=773 К-де бір атомды 1 моль газдың изотермиялық жолмен қысымын P01=5,06(103 Па-дан P02=1,01(104 Па-ға дейін өзгерткенде A, (H, (U, (S, (F, (G қандай мәндерге ие болады?

27.Т=298 К-де ZnО+CO=Zn+CO2 реакциясының Гиббс энергиясының стандартты өзгерісін есептеңіз. Кажетті мәліметтерді анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.
28.1/2 H2+1/2Cl=HCl реакциясының стандартты Гиббс энергиясының температураға Т тәуелділігін қорытыңыз. (H0298, (S0298 және СP=f(T) мәндерін анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.

29. Т=298,2 К-дегі  С2Н2+2Н2О(с)=СН3СООН(с)+Н2  


(H0, (U0, (F0, (G0, (S0 және (СP реакциясының мәндерін анықтаныз. Қажетті деректерді анықтамалықтан (Қосым ша І) алыңыз.

30.298 К-де 1 моль идеал газдың көлемі 1 м3-тан 10 м3-қа дейін ұлғаяды. Жасалған жұмысты, Гельмгольц және Гиббс энергияларының өзгерісін есептеңіз.
31.а) 1 моль сұйық күйдегі судың; б) 1 моль бу күйдегі  судың қысымын 1-ден 3 атм-ға дейін жоғарлатқанда Гиббс энергиясының өзгерісі қандай мәнге тең?

32.0,7 моль азотты  2000К-нен 200К-ге дейін суытып, көлемін 0,5 м3-тан 10 м3-қа дейін ұлғайқанда H, U, F, G, S өзгерістері қандай болады? Азот – идеал газ және оның бастапқы күйіндегі энтропиясы 150 Дж моль-1К-1.

33.HgО(сары, қ)=HgО(қызыл, қ) ауысу процесі барысында Гиббс энергиясы 0,12 кДж/мольге азаяды. Сынап (ІІ) оксидінің қай модификациясы тұрақты?

34.298 К-де силлиманиттің андалузитке ауысу процесі Аl2O3SiO2(қ)= Аl2O3SiO2(қ) барысында Гиббс энергиясы 30,2 кДж/мольге өседі. Алюмосиликаттың қай кристалдық модификациясы тұрақты?

35.298 К-де иодцианның (JCN) жай заттардан түзілу жылуы 168,9 кДж/моль, ал энтропияның өзгерісі 155,1 Дж/(мольК). 298 К-де JCN тұрақты ма?

36.298 К-де N2O(г) окидінің жай заттардан түзілу жылуы 81,55 кДж/моль, ал осы жағдайда Гиббс энергияның өзгерісі 16,5 кДж/моль. N2   +1/2O2= N2O(г)      реакциясының энтропиясының өзгерісін есептеңіз.
37.7270 C-де циклогексанның крекингі С6Н12=3C2Н4 қай бағытта өтеді?
38.Төменде берілген реакциялардың қайсысы стандартты жағдайда өздігінен өтеді?

Fe(қ)+Al2O3(қ)(Al(қ)+Fe2O3(қ)

Al(қ)+Fe2O3(қ) ( Fe(қ)+Al2O3(қ)

40.Стандартты жағдайда Cu2O, GeO2, Li2O, Al2O3, ZnO, PbO оксидтерінің қайсысын сутекпен тотықсыздандыруға болады?

41.Реакциясы бойынша стандартты жағдайда магний оксидінен магнийді тотықтырып алу үшін металдық алюминийді қолдануға бола ма?

40.Стандартты жағдайда сутек пероксидін 2Н2О(с)+О2(г)=2Н2О2(с) реакциясы бойынша алуға бола ма?

40.Стандартты жағдайда кальцийдің көмір қышқыл газы атмосферасында 2Са(қ)+СО2(г)=СаО(қ)+С(қ) реакциясы бойынша жануы мүмкін бе?

41.298 К-де сутек пероксидінің ыдырауы қай теңдеу арқылы өтеді?

                                         а) Н2О2(г)= Н2(г)+О2(г)

                                         б) Н2О2(г)= Н2О(с)+
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О2(г)
42.250 С-де NH4Cl(қ)+NaOH(қ)=NaCl(қ)+H2O(c)+NH3(г) реакциясы бойынша аммиакты алуға болама?
43.298 К-де CaSO4(қ)+CO2(г)=CaCO3(қ)+SO3(г) реакциясы бойынша күкірт ангидридін алуға болама?

44. 298 К және 1,013(105 Па жағдайында этилен сумен әрекеттесе ме?

45.180 К және 1,013(105 Па жағдайында сутек пен оттек өзара әрекеттесе ме?

46.700 К және 1,013(105 Па жағдайында азот пен сутек өзара әрекеттесе ме?

47. С(графит)+2Н2(г)=СН4(г) реакциясы үшін 

(G0298 есептеңіз. (Н0298-ді келесі термохимиялық теңдеулерден анықтаңыз:

СН4(г)+2О2(г)=СО2(г)+2Н2О(ж)+ (Н0298
СО2(г)= С(графит)+ О2(г)- (Н0297
2Н2О(ж)= 2Н2(г)+ О2(г)- 2(Н0298
(S0298 мәнін Планк постулатының көмегімен есептеңіз.

48.2CO2=2CO+O2
     CO+H2O=CO2+H2
     2HI=H2+J2
     CO+2H2=CH3OH

3H2+N2=2NH3 реакцияларнының (G0700-ін есептеңіз. Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан (Қосымша І) алыңыз.

49.2H2+S2=2H2S реакциясының стандартты Гиббс энергиясының температураға тәуелділігі 

(G0Т=168300+30,35ТlgT-5,07(10-3T2 теңдеуімен өрнектеледі. Берілген реакцияның (S0298-н есептеп, оны анықтамалықтағы (Қосымша 2) дерекпен салыстырыңыз.

50.1/2N2+3/2H2=NH3 реакциясының стандартты Гиббс энергиясының температураға тәуелділігі.
51.(G0Т=43540+29,7lgT+15,87(10-3T2 теңдеуімен өрнектеледі. Осы реакцияның (S0298-н есептеп, оны анықтамалықтағы (Қосымша 2) дерекпен салыстырыңыз.

Көпварианты есептер
1. Егер А затының балқу және қайнау температуралары, қатты, сұйық және газ күйлеріндегі жылусыйымдылықтары, балқу және булану жылулары белгілі болған жағдайда, оның g-кг массасының тұрақты қысым кезіндегі Т1-ден Т2-ге дейін қызуының (сууының) энтпропиясының өзгерісін есептеңіздер.

	№
	А заты
	g,  кг
	Т1, К
	Т2, К

	1
	Br2 (бром)
	25
	373
	173

	2
	Н2О (су)
	45
	421
	223

	3
	Hg (сынап)
	40
	193
	673

	4
	CCl4 (төртхлорлы көміртек)
	80
	323
	373

	5
	СН2О2 (құмырсқа қышқылы)
	10
	393
	273

	6
	С2НСl2О3 (үшхлорсірке қышқылы)
	15
	160
	350

	7
	СН4О (метанол)
	80
	303
	473

	8
	С2Н3СlО3 (хлорсірке қышқылы)
	15
	423
	313

	9
	С2Н4О2 (сірке қышқылы)
	8
	423
	223

	10
	С2Н6О (этанол)
	50
	373
	143

	11
	С3Н6О (ацетон)
	10
	173
	373

	12
	С4Н10О (этил эфирі)
	50
	143
	323

	13
	С5Н12 (н-пептан)
	35
	323
	133

	14
	С6Н6 (бензол)
	1
	383
	273

	15
	С6Н12 (циклогексан)
	100
	373
	273

	16
	С6Н14 (н-гексан)
	10
	173
	373

	17
	С7Н8 (толуол)
	50
	423
	173

	18
	С10Н8 (нафталин)
	25
	328
	523


2. Т=298 К-кезінде А газының VA м3 В газының VВ м3-мен араласқандағы (S, (U, (H, (А, (G анықтаңыз. Газдардың бастапқы қысымы 1,01(105 Па. Қоспаның сонғы көлемі Vсонғы= VA+ VВ. А, В газдары және олардың көлемдері кестеде берілген (заттар идеал газдар заңдарына бағынады).

	№
	А газы
	VA(104, м3
	ТА, К
	В газы
	VВ(104, м3
	ТВ, К
	Р, Па


	1
	Н2
	1
	303
	N2
	2
	290
	101325

	2
	Н2О
	5
	388
	O2
	6
	310
	101325

	3
	Не
	7
	275
	CO2
	8
	290
	131722

	4
	Не
	1
	277
	H2
	5
	303
	303975

	5
	СН4
	7
	268
	C2H2
	9
	288
	172252

	6
	СН4
	2
	298
	Ne
	3
	283
	303975

	7
	СО
	3,3
	268
	C2H6
	4
	300
	70927

	8
	СО2
	6
	280
	N2
	7
	310
	141855

	9
	СО2
	7
	258
	CO
	9
	278
	40530

	10
	СО2
	2
	303
	CH4
	4
	289
	810060

	11
	С2Н6
	3
	268
	Xe
	6
	296
	206450

	12
	С2Н6
	8
	313
	CH4
	9
	289
	151987

	13
	N2
	7
	280
	Cl2
	9
	299
	192517

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	14
	N2
	4
	293
	H2O
	7
	383
	101325

	15
	O2
	6
	333
	N2
	8
	297
	506625

	16
	O2
	1
	333
	H2
	4
	290
	101325

	17
	O2
	1
	303
	Ar
	3
	298
	101325

	18
	F2
	4
	281
	Cl2
	5
	292
	182385

	19
	Ne
	1
	278
	N2
	8
	296
	50662

	20
	Cl2
	5
	243
	N2
	7
	278
	50662

	21
	Cl2
	1
	308
	Ar
	7
	292
	253312

	22
	Ar
	1
	276
	He
	6
	291
	151987

	23
	Kr
	2
	276
	CO2
	6
	288
	121590

	24
	Kr
	2
	278
	CO
	7
	308
	40530

	25
	Xe
	3
	263
	F2
	6
	286
	172252


3. А газының 1 моль 1ші күйден (Р1=1,013(105 Па, Т1=298 К) 2ші күйге (Р2, Т2) ауысады. Осы процесс үшін (S-ті есептеңіз.

	№
	«А» газдың
	Р2(10-2, Па
	Т2, К
	№
	«А» газдың
	Р2(10-2, Па
	Т2, К

	1
	Н2
	1,33
	250
	9
	СО2
	1,3
	700

	2
	Н2О
	13,0
	350
	10
	СО2
	13,33
	750

	3
	Не
	133,0
	400
	11
	С2Н6
	133,30
	800

	4
	Не
	1330
	450
	12
	С2Н6
	1333
	850

	5
	СН4
	1,33
	500
	13
	N2
	1,33
	900

	6
	СН4
	13,3
	550
	14
	N2
	13,33
	950

	7
	СО
	133
	600
	15
	O2
	133,3
	1000

	8
	СО2
	1330
	650
	16
	O2
	1333
	1050


4. Келесі функциялардың өзгерісін анықтаңыз: 1) P=const жағдайында (S және  (G; 2) V=const газды жағдайында 1000-қа  қыздырғандағы(S және  (F. Деректерді 3ші кестеден алыңыз.

Химиялық тепе-теңдік

1. Тепе-теңдік күйдегі N2+3H2=2NH3 жүйесінде 0,3 моль/л азот, 0,9 моль/л сутек және 0,4 моль/л аммиак бар. Реакцияның тепе-теңдік константасын және азот пен сутектің бастапқы концентрациясын есептеңіз.

2. Сутек пен иодты жабық ыдыста 4440С-ге дейін қыздырғанда H2+J2=2HJ реакциясы өтеді. Осы температурада тепе-теңдік қоспада 9,48 моль HJ, 0,56 моль J2 және 3,2 моль сутек бар. Реакцияның тепе-теңдік константасын және сутек пен иодтың бастапқы концентрациясын есептеңіз.

3. Жоғары температурада иодсутек 2HJ= H2+J2 теңдеуі бойынша ыдырайды. Белгілі бір температурада реакцияның тепе-теңдік константасы 1/64. Осы температурада иодсутектің диссоциацияға ұшыраған мөлшерін есептеңіз, егер оның бастапқы концентрациясы 4 моль/л.

4. 2675 К-де N2+O2=2NO реакцияның тепе-теңдік константасы 3,5(10-3. Азот (II) оксидінің шығымын (%) есептеңіз, егер азот пен сутек эквимолярлы мөлшерде алынған болса.
5. 1 моль сірке қышқылы мен 1 моль этил спиртін араластырғанда реакция СН3СООН+С2Н5ОН=СН3СООС2Н5+Н2О теңдеуі бойынша өтеді.

Тепе-теңдік күй орнаған кезде, реакциялық қоспа 
[image: image23.wmf]3
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 моль қышқыл, 
[image: image24.wmf]3

1

 моль спирт, 
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 моль эфир және 
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 моль судан тұрады. Тепе-теңдік күйдегі реакциялық қоспадағы эфирдің мөлшерін (моль) есептеңіз, егер заттардың бастапқы күйінде: 

а) 1 моль қышқыл және спирт 2 моль;

б) 1 моль қышқыл, 1 моль спирт және 1 моль су;1 моль эфир және 3 моль су;

в) 1 моль қышқыл, 1 моль спирт, 1 моль эфир және 1 моль су болса.

6. СО+Н2О(г)=СО2+Н2 реакциясы өтетін жүйенің тепе-теңдік күй орнағандағы құрамын анықтаныз, егер 8000 С-де реакцияның тепе-теңдік константасы КС=1 және реакцияға дейін жүйеде:

а) 3 моль СО және 4 моль Н2О
б) 6 моль СО және 4 моль Н2О

в) 10 моль СО және 4 моль Н2О

г) 20 моль СО және 4 моль Н2О болса. 

7. H2+J2=2HJ реакциясы өтетін жүйенің тепе-теңдік күйдегі құрамын есептеңіз, егер 4400 С-де реакцияның тепе-теңдік константасы 50 және реакцияға дейін жүйеде а) 3 моль Н2, 4 моль J2, 6 моль HJ; б) 2 моль Н2, 3 моль J2, 12 моль HJ болса.

8. 800 К-де СО+Н2О=СО2+Н2 реакциясының тепе-теңдік константасы 4,12. 20( СО және 80( Н2О-дан тұратын қоспа 800 К-ге дейін қыздырылады. Тепе-теңдік күй орнағанда қоспаның құрамы және сутек шығымы қандай болады, егер алынған су буының массасы 1 кг?

9. 717 К-де Н2+J2=2HJ реакциясының тепе-теңдік константасы 46,7. 1 моль НІ-ты 717 К-ге дейін қыздырғанда оның ыдырауға ұшыраған мөлшерін есептеңіз.

10. 1,513(10-3 моль иодты 1073 К-ге дейін қыздырғанда иодтың диссоциациялану реакциясының тепе-теңдік константаларын КР және КС анықтаңыз,егер 5,81(104 Па кезінде оның буы 249,3(10-6 м3 көлем алады.

11. 
[image: image27.wmf]2
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N2O4=NO2 реакциясының тепе-теңдік константаларын КР және КС анықтаңыз, егер Т=323 К және 5,49(104 Па кезінде (=0,533.

12.  J2=2J реакциясының Т=973 К кезіндегі тепе-теңдік константасы мен диссоциациялану дәрежесін анықтаңыз, егер m кг иод бар және көлемі 10-3 м3 жүйенің тепе-теңдік қысымы:

m(103, кг…….  0,1835               0,914                  1,515                   1,900

р(10-5 Па…….  0,0632              0,3021                0,4963                  0,6209
13. С2Н4+Н2=С2Н6 реакциясының стандартты ынтықтылығын (изобаралық потенциалын) анықтаңыз, егер 873 К-де  реакцияның тепе-теңдік константасы КР=2986(10-4 (Па-1).

14. 298 К-де С(графит)+Н2О(г)=СО(г)+Н2(г) реакциясының тепе-тендік константасы 7,8(10-17. Гиббс энергиясының стандартты өзгерісін есептеңіз. Қандай температурада реакция тура бағытта өте бастайды?
15. Азот диоксидінің димерлену реакциясының Гиббс энергиясының стандартты өзгерісін 0, 25, 50 және 1000 С-де есептеңіз. Процесс бағытына температураның әсері туралы қорытынды жасаңыз. 0, 25, 50 және 1000 С-дегі реакцияның тепе-теңдік константаларын есептеңіз. Температураның қандай мәнінде реакцияның (G0-і нөлге тең болады?
16. 298 К-де құрамында PCl3, PCl5 және Cl2 бар газдық қоспада фофор пентахлоридінің ыдырауы мүмкін бе, егер парциал қысымдар (Па) мәндері келесідей болса: 
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 арқылы есептеңіз.

17. 2SO2+O2=2SO3 реакциясы компоненттерінің парциал қысымдары сәйкесінше тең 2; 3; 4 атм. 500 К-де реакция қай бағытта өздігінен өтеді, егер Кр=2. 

18. СО2+4Н2=СН4 + 2Н2О реакциясының бастапқы кезі үшін изобара-изотермиялық потенциалын есепттеңіз, егер компоненттерінің парциал қысымдары сәйкесінше тең 1,0; 2,0; 3,4 және 1,5 атм. Реакция 500К-де өтеді, тепе-теңдік константасы (Кр) 100-ге тең.

19. 8000 С-де СО +Н2О=СО+Н2реакциясының тепе-теңдік константасы 0,028. Осы температурада қысымы 10 атм су буы көміртекпен әрекеттессе ме, егер Н2 мен СО-ның қысымы 5 атм-ға тең?
20. 2Н=Н2 реакциясының тепе-теңдік константасының температураға тәуелділігі 
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 теңдеуімен өрнектеледі.

Реакцияның  800 К-дегі жылу эффектісі есептеңіз және (H=f(T) теңдеуін қорытып шығарыңыз.

21.2Н2+О2 = 2Н2О реакциясының тепе-теңдік константасының температураға тәуелділігі 
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, ал Н2 + СІ2=2НСІ реакциясының тепе-теңдік константасының температураға тәуелділігі 
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.  4НСІ +О2 = 2Н2О + СІ2 реакциясының 700 және 800 К-дегі тепе-теңдік константасы (КC) мен 800 К-дегі (U-н есептеңіз.
22.300-600К температуралық аралықта 2С3Н6(г)=С2Н4(г)+С4Н8 (г) реакциясының тепе-теңдік константасының температураға тәуелділігі 
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 теңдеуімен өректеледі. 400К-дегі реакцияның (G0, (Н0 және (S0-н есептеңіз.

23.Метанның термиялық диссоциациялану СН4=С+2Н2 реакциясының тепе-теңдік константасының температураға тәуелділігі 
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 өректеледі. (Н0 пен (Ср0-ның температураға тәуелділігін қортып шығарңыз. 500 К-дегі реакцияның (G0, (Н0, (Ср0 және (S0-н есептеңіз.

24.298-308 К температуралық аралығында тепе-теңдік константасы а) 2 есе өсетін; б) 2 есе азаятын раекцияның стандартты жылу эффектісін есептеңіз.

25.2С+Н2=С2Н2 реакциясының жылу эффектісінің температураға тәуелділігі сызықты және 700 К-де 225(103Дж/моль. Бұл реакцияның жылу эффектісінің темпеатуралық коэффициенті –6,573 Дж/(моль(К). 1500 К-дегі реакцияның тепе-теңдік костантасын есептеңіз, егер 
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26.473 К және 1,0133(103 Па кезінде PCl5-тің диссоциациялану дәрежесі 0,485, ал 523К және 1,0133(103 Па жағдайында – 0,800. 473-523 К температуралық аралықта PCl3+Cl2=PCl5 реакциясының жылу эффектісін есептеңіз. 

27.813 К-де МgCO3-тің диссоциациялану қысымы 9,959(103 Па, ал 843 К-де-17,865(104 Па.  МgCO3=Мg+CO2 реакциясының жылу эффектісін есептеңіз. Қайдай температурада МgCO3-тің диссоциациялану қысымы 1,0133(105 Па-ға тең болад?

28.0 және 500 С-де көмір қышқылының бірінші саты бойынша диссоциациялану константалары 2,95(10-7 және 4,90(10-7. Н2CO3(ер-ді)= Н+(ер-ді)+ CO-3(ер-ді) теңдеуі бойынша көмір қышқылы диссоциациясының термодинамикалық сипаттамаларын 0-500 С аралығында  есептеңіз.

29.250 С-де (Ag(NH3)2(2+ ионының тұрақсыздық константасы 6,8(10-8. (Ag(NH3)2(+=Ag+=2NH3 диссоциациялану процесінің (G0-ін есептеңіз және стандартты жағдайда осы иондар мен аммиак бар ерітіндіде өздігінен өтетін процесс туралы қортынды жасаңыз.

30.Күміс хлоридінің ерігіштік көбейтіндісі 250 С-де 1,6(10-10, ал 8500 С-де – 1,3(10-9. Күміс хлориді еруінің (H0 , (S0 және (G0-ін есептеңіз. 400 С-де АgСІ-нің ЕК-сі қандай мәнге ие болады?
31.Кальций карбонатының кальций оксиді мен көміртек диоксидіне диссоциациялану процесінің термодинамикалық сипаттамаларын есептеңіз.

32.Қандай температурада кальций карбонатының диссоциациялану қысымы 101325 Па-ға тең болады?

33.500 К және 1  атм қысым жағдайында СОСІ2=СО+СІ2 реакциясы компоненттерінің тепе-теңдік қысымдарын есептеңіз және олардың мәні 1000 К, 10 атм жағдайында қандай болады, егер 500 К-де реакцияның тепе-теңдік константасы 0,1, ал жылу эффектісі 15,0 кДж?

34.298 К және 1 атм қысым жағдайында H2+СІ2=2HСІ реакциясының стандартты нтықтылығы –1700  Дж. Тепе-теңдік күйдегі қоспаның құрамын есептеңіз.

35.298 К және 1 атм қысым жағдайында PCl3+Cl2=PCl5 реакциясының айналу дәрежесі 0,2. 2 атм және 500 К-де реакция компоненттерінің тепе-теңдік қысымдарын есептеңіз, егер (Н=20,0 кДж.

36.900 К-де H2+СІ2=2HСІ реакциясының тепе-теңдік константасы Кс=1011,51. Осы температура мен 1 атм қысым жағдайында  су буының оттек  пен сутекке диссоциациялану  дәрежесі 10-7,575. 4НСІ +О2 = 2Н2О + СІ2 реакциясының 900 К-дегі тепе-теңдік константаларын (Кр және Кс) есептеңіз.

37.767 К және 9,899104 Па жағдайында азот диоксиді 2NO2 =2NO+ O2 теңдеуі бойынша 56,5(-ға диссоциацияланады. Кр, Кс және NO2-нің  осы температурада 80(-ға диссоциацияланғандағы қысымын есептеңіз. 

38.Темкин-Шварцман тәсілімен газ фазада өтетін 2C6H5CH3=м-C6H4(CH3)2+C6H6 реакциясының 800 К және 1,0133(105 Па жағдайындағы 
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, КР-ны және тепе-теңдік күйдегі қоспаның құрамын молярлық үлес арқылы есептеңіз.

39.Fe+Н2=Fe+Н2O және 2Н2O=2Н2+O2 реакцияларының тепе-теңдік константалары белгілі болса, 2FeO=2Fe+O2 реакциясының тепе-теңдік константасын қалай анықтауға болады?

40.2СО+O2=2СO2 және 2Н2+O2=2Н2O реакцияларының тепе-теңдік константаларың біле отыра, СО+Н2O=СO2+Н2 реакциясының константасын қалай есептеуге болады?

41.10270 С-де 2СO2=2СО+O2 реакциясының тепе-теңдік константасы 3,708(10-9. Осы температурада СO2+С=2СО реакциясының тепе-теңдік константасы 1,419(1011. СO2=С+O2 реакциясының тепе-теңдік константасын есептеңіз.

Фазалық  және гетерогенді тепе-теңдік

1. Үштік нүкте температурасында (234,29 К) сынаптың балқу жылуы, сұйық және қатты күйдегі тығыздылықтары сәйкесінше 11800 Дж/кг; 13690 кг/м3; 14193 кг/м3. Қысымның қандай мәнде сынаптың балқу температурасы 235,29 К болады?

2. Келесі деректерді пайдалана отырып, 273,2 К және 573,2 К-дегі судың булану жылуын екі тәсілмен есептеп шығарыңыз:

     1ші тәсіл

     Т, К………….                               273,16                                       573,16

     Vбу, л/г............                               206,3                                         0,0215

     Vсұй, см3/г......                               1,000                                         1,400

      dP/dT……….                          0,333 мм.рт.ст./К                       1,201 атм/К

     2ші тәсіл

     Т, К………….         273,2                  274,2                     572,7                  574,3    

     Р……............    4,579 мм.рт.ст.     4,924 мм.рт.ст.        88,14 атм        90,17 атм

3. 266,6 Па-дағы хлорбензолдың қайнау температурасын есептеңіз, егер оның қалыпты қайнау температурасы 405,4 К, ал 5,332(104 Па-да ол 382,2 К-де қайнайды. Қалыпты температурада 1 моль хлорбензолдың булану жылуын және осы процестің (S, (U, (G және (F-н есептеңіз.

4. Фреонның (ССІ2F2) қаныққан бу қысымының  (Па) температураға тәуелділігі келесі теңдеумен өрнектеледі: 
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. 298 К-де 1 моль фреонның қанықан   бу қысымын, булану жылуын, энтропиясы, Гиббс энергиясы және фазалық ауысудың жылусыйымдылығының ((Ср,ф.а.) өзгерістерін есептеңіз.

5. 1,4-диоксанның С4Н6О2 үштік нүктесінің координаталарын (Р,Т) және осы нүктедегі  оның возгонкалану, булану, балқу жылуларын есептеңіз, егер

                                                       қатты                                             сұйық

    Т,К                                    260,35         272                               298,16         307    

     Р, мм.с.б.                           4,18            10                                 41,55           60

6. Күмістің балқу температурасын, осы температурадағы қанықан   бу қысымын және балқу жылуын, егер оның қанықан   бу қысымының температураға тәуелділігі: 

     қатты күміс үшін: 
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     сұйық күміс үшін: 
[image: image41.wmf]T

P

4

10

16334

136347

lg

×

-

=


7.  Қысымның қандай мәнінде СаСО3-тің екі түрі (кальцит пен арагонит) 250С-де тепе-теңдік күйде болады? 250С-де кальцит пен арагониттің (fG0298 сәйкесінше  –1128,79 кДж/моль және –1127,75 кДж/моль, ал тығыздықтары (қысымға тәуелсіз). 2,71 және 2,93г(см-3.

8. Қандай температурада СаСО3-тің екі түрі (кальцит пен арагонит) 1 атм–да тепе-теңдік күйде болады? 250С-де кальцит пен арагониттің (fG0298 сәйкесінше  –1128,79 кДж/моль және –1127,75 кДж/моль, ал түзілу жылулары –1206,92 және –1207,13 кДж/моль. (Ср=0.
9.  250С-де сұйық және бу күйдегі судың (fG0298 сәйкесінше  –237,129 кДж/моль және –228,572 кДж/моль. 250С-де су буының қысымын есептеңіз.

10.231,90С-де  (балқу температурасы) сұйық және қатты қалайының тығыздықтары сәйкесінше 6,980 және 7,184г(см-3. Қалайының балқу энтальпиясы 1,699 ккал(моль-1. 500 атм-да қалайының  балқу температуасы  қандай мәнге ие болады? Қалайының молярлық массасы 118,7 г(моль-1.

11.Бензол қатқан кезде  (5,50С) тығыздығы 0,879г(см-3-ден 0,891г(см-3-ге  дейін өзгереді. Балқу энтальпиясы 10,59 кДж(моль-1. 1000 атм-дағы бензолдың  балқу температуасы есептеңіз.

12.–38,870С-де (балқу температурасы) сұйық және қатты сынаптың тығыздықтары сәйкесінше 13,69 және 14,193г(см-3. Сынаптың балқу энтальпиясы 1,33 ккал(г-1. 3000 атм-да сынаптың  балқу температурасы  қандай мәнге ие болады?
13. Сұйық метанолдың 200 Торр-да қайнау температуасы 34,70С, ал 400 Торр-да 49,90С. Қалыпты қысым кезіндегі метанолдың қайнау темперратурасын есептеңіз.

14. Диэтил эфирінің қысымы 100С-де 286,8 Торр, ал 200С-де –432,8 Торр. Диэтил эфирінің мольдік булану жылуын және қалыпты қысым кезіндегі қайнау температурасын есептеңіз.

15. Дихлорметаның қысымы 24,10С-де 400 Торр, ал булану энтальпиясы 28,7 кДж(моль-1. Қандай температурада оның қысымы 500 Торр болады?
16. Қатты СO2 буыңың қысымы -134,30С-де 133 Па, ал -114,40С-де 2660 Па. СO2-нің құрғақ айдау (возгонкалану) жылуын есептеңіз.

17. 200-260 К температуралар интервалында сұйықтың бу қысымы (Торр) 
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 теңдеуімен сипатталады. Осы сұйықтың булану энтальпиясын және қалыпты қысым кезіндегі қайнау температурасын есептеңіз. 
18. 10-800С температуралар интервалында сұйық бензолдың бу қысымы (Торр) 
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 теңдеуімен сипатталады. Бензолдың булану энтальпиясын және қалыпты қысым кезіндегі қайнау температурасын есептеңіз.

19. Сұйық нафталиннің С10Н8 қысымы 85,80С-де 10 Торр, ал 1199,30С-де – 40 Торр. Нафталиннің булану жылуын, қалыпты қайнау температурасын және қалыпты қайнау температурасы кезіндегі булану энтропиясын есептеңіз.

20. Гексанның қалыпты қайнау температурасы 69,00С. Есептеңіз: а)мольдік  булану энтальпиясын; б) 250С және 600С-дегі бу қысымын.

21. Сірке қышқылы қаныққан бу қысымы:

     Т, К                            363                             383                           403

     Р, Торр                      293                             583                           1040

Газ  фазадағы сірке қышқылының молекулалық массасын анықтаңыз, егер оның булану жылуы 24,35 кДж(моль-1. 

22. Қатты және сұйық SO2 буыңың қысымы (Торр) 
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 теңдеуімен сипатталады. Үштік  нүктедегі SO2-нің температурасын, қысымын және балқу жылуын есептеңіз.

23. Қатты және сұйық UF6 буыңың қысымы (Торр) 
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 теңдеуімен сипатталады. Үштік  нүктедегі UF6-ның  температурасын, қысымын және  балқу жылуын есептеңіз.

24. 2,2-диметилбутанол-1 буыңың қысымы (Торр) 
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 теңдеуімен сипатталады.

     Есептеңіз: а) қалыпты қайнау нүктесін;б) қалыпты қайнау нүктесіндегі булану жылуын; в) 250С-дегі булану жылуын.6-23

25. 298-630 К температуралар интервалында cынап буыңың қысымы (Торр) 
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 теңдеуімен сипатталады.
Есептеңіз: а) қалыпты қайнау нүктесін; б) қалыпты қайнау нүктесіндегі cынаптың булану жылуын.

26. 2000С-дегі су бунының қысымын есептеңіз, егер оның а) (Нбу =40,67 кДж/моль және температураға тәуелсіз; б) (Ср =-42,0 Дж/мольК.

                      Электрлік химия

1. Электродтардың арақашықтығы 5 см, әрбір электродтың ауданы 2 см2 болса, 291 К-де 1 М AgNO3 ерітіндісінің электрөткізгіштігін 
[image: image50.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

r

1

 есептеңіз. Осы ерітіндінің эквиваленттік өткізгіштігі (=94,3 Ом-1(см2/г-экв.
2. 298 К-де 0,5 М K2SO4 ерітіндісінің молярлық электрөткізгіштігі                162,7 Ом-1(см2/моль. Осы температурада ерітіндінің меншікті және эквиваленттік электрөткізгіштіктері қандай мәнге ие?
3. AgNO3 ертіндісін күміс электродтарымен электролиздегенде кезіндегі анод кеңістігінде тұздың массасы 0,0625 г-ға ұлғайды. Катод кеңістігінде тұз массасының азаюы (грамм) неге тең?
4. 25 г суда 0,18475 г AgNO3 бар күміс нитратының ертіндісі күміс-анодпен электролизденеді. Электролизден кейін анод кеңістігіндегі 23 г суда 0,2361 күміс нитраты болды. Осы уақыт аралығында электродта 0,0780 г күміс бөлінеді. Ag+ және NO3- иондарының тасымалдау сандарын есептеңіз.

5. 291 К-де сұйылтылған ерітіндідегі Sr2+ және Cl- иондарының абсолютты жылдамдықтары реттеріне сай 5,2(10-8 және 6,8(10-8 м2/(с(В) тең. SrCl2 ерітіндісіндегі иондардың эквиваленттік электрөткізгіштіктері мен ион тасымалдау сандарын анықтаңыз.
6. 291 К-де шексіз сұйылтылған КСlО4 ерітіндісінің эквиваленттік электрөткізгіштігі 122,8 Ом-1(см2(г-экв-1-ға тең. СlО4- ионның тасымалдау саны 0,481. К+ және СlО4- иондарының қозғалғыштықтарын анықтаңыз.
7. 0,001 н LiCl ертіндісінің эквиваленттік элетрөткізгіштігін есептеңіз және  96,6 Ом-1(см2(г-экв-1-ке тең тәжірибелік жолмен анықталған мәнімен салыстырыңыз. 291 К-де 0,001 н LiNO3, NaNO3 және NaCl ерітінділерінің эквиваленттік электрөткізгіштіктері ретімен сәйкесінше 92,9; 102,9; 106,5  Ом-1(см2(г-экв-1.
8. 250 С-де концентрациясы 0,01 m  кадмий сульфаты ерітіндісіне батырылған кадмий электродының сутек электродына қатысты электродтық потенциалы –0,473 В.  Кадмийдің осы температурадағы стандартты электродтық потенциалын есептеңіз.

9. 250 С-де активтілігі 0,0202 мыс (ІІ) нитраты ерітіндісіне батырылған мыс электродының потенциалы 0,29 В. Оның сутек электродына қатысты стандартты электродтық потенциалын есептеңіз.
10. 250 С-де 1 m AgNO3 ерітіндісіндегі күміс электродының потенциалын есептеңіз.
11. 250 С-де 0,1 m ZnSO4 ерітіндісіндегі цинк электродының потенциалын есептеңіз. Ерітіндіннің концентрациясын 10 есе сұйылтқанда осы электрод потенциалы қандай мәнге ие болады?
12. Ерітіндідегі мыс иондарының қандай концентрациясында мыс электродының потенциалы нөльге тең болады? CuSO4 ерітіндісінде мыс электродының потенциалы теріс мән қабылдауы мүмкін бе? 
13. 0,1 г алюминий хлориді бар 120 см3 ерітіндідегі 250 С-де алюминий электродының потенциалын есептеңіз.Ерітіндіде тұздың диссоциациялану дәрежесі бірге тең.
14.  298 К-де өз тұзы ерітіндісіне батырылған кадмий электродының потенциалы –0,52 В. Ерітіндідегі кадмий иондарының активтілігін есептеңіз. 
15. СІ2 +2е =2СІ- тепе-теңдігі орнаған электродтың потенциалын есептеңіз,  егер Т=298 К, рсі2=10 атм және хлор иондарның активтілігі10-моль/л.
16. Концентрациялары 1; 0,1; 0,01; 0,001; 0,0001 моль/л өз ерітінділеріндегі 
а) цинк; б) мыс; в) қорғасын; г) күміс электродтарының потенциалын                         есептеңіз.
17.Оттек электродның тепе-теңдік потенциалын есептеңіз, егер ро2=21000 Па, рН 7, Т=298 К.
18.Сутек электродның тепе-теңдік потенциалын есептеңіз, егер рн2=5*10-7, рН 2, Т=298 К.
19.Сутек электродның потенциалын есептеңіз, егер Т=298 К а) Сн2=10-7 моль/л;  б) Сн2=10-10 моль/л; в) Сн2=10-3 моль/л; г) рН 13; д) рН 2; г) рН 0.
20.Таза судағы сутек электродның потенциалын есептеңіз.

21.Cr2O72-+14H++6e=2Cr3++7H2O

     ClO3-+6H++6e=Cl-+3H2O

     NO3-+10H++8e=NH4+3H2O

     реакциялары үшін Нернст теңдеуін жазыңыз. Осы  электродық реакциялар потенциалының рН-қа тәуелділігін өрнектейін теңдеулерді келтіріңіз.

22.Реакциясы өтетін электродтың тепе-теңдік потенциалын есептеңіз, егер электродтың стандартты потенциалы 1,45 В СІ- және СІО3- иондарының активтіліктері 0,1; рН 5; Т=298 К.

23.Реакциясы өтетін электродтың тепе-теңдік потенциалын есептеңіз, егер электродтың стандартты потенциалы 1,51 В Mn2+ және MnO4- иондарының активтіліктері 1; рН 10; Т=298 К.

24.Реакциясы өтетін электродтың тепе-теңдік потенциалын есептеңіз, егер электродтың стандартты потенциалы 1,51 В Mn2+ және MnO4- иондарының активтіліктері 0,1; рН 5; Т=298 К.

25.Реакциясы өтетін электродтың тепе-теңдік потенциалын есептеңіз, егер электродтың стандартты потенциалы 1,45 В СІ- және СІО3- иондарының активтіліктері 1; рН 10; Т=298 К.
26.Реакциясы өтетін электродтың тепе-теңдік потенциалын есептеңіз, егер электродтың стандартты потенциалы 1,33 В Сr.3+ және Сr2O72- иондарының активтілікnері 1; рН 5; Т=298 К.
27.Реакциясы өтетін электродтың тепе-теңдік потенциалын есептеңіз, егер электродтың стандартты потенциалы 1,33 В Сr.3+ және Сr2O72- иондарының активтіліктері 1; рН 10; Т=298 К.
28.Реакциясы өтетін электродтың тепе-теңдік потенциалын есептеңіз, егер электродтың стандартты потенциалы 1,45 В, Pb2+ иондарының активтілігі 1; рН 3; Т=298 К.

29.рОН 2 және рН 12 ерітінділеріне батырылған сутек элекродтарынан құрылған элементтің ЭҚК-ін есептеңіз.

30.298 К-де Н2 +0,5О2= Н2О(сұй) реакциясы өтетін элементтің стандартты ЭҚК-ін есептеңіз. Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан алыңыз.
31.Анықамалық деректерге сүйене отырып (Қосымша), 250С-де Нg2СІ2-нің судағы ерігішік көбейіндісін және ерігіштігін есептеңіз.
32.Сu2+/Сu және Сu+/Сu жұптары үшін берілген анықамалықағы деректерге сүйене отырып (Қосымша), Сu2+/Сu+ жұбының стандартты электродық потенциалын есептеңіз.
33.Fe2+/Fe және Fe3+/Fe жұптары үшін берілген анықамалықағы деректерге сүйене отырып (Қосымша), Fe3+/Fe жұбының стандартты электродық потенциалын есептеңіз.
34.С2Н6(г)+3,5О2(г)=2СО2(г)+3Н2О(сұй) реакциясы өтетін отын элементінің стандартты ЭҚК-ін есептеңіз. Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан алыңыз.
35.250 С және сутек пен оттектің қысымдары 3 бар жағдайында жұмыс жасайтын сутек – оттектік отын элементінің ЭҚК-ін есептеңіз. Газдар – идеал газдар заңына бағынады. Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан алыңыз.
36.Pt/Нg/Нg2СІ2(қ),КСІ(0,1 н)//Н+(рН=х), хингидрон/Pt элементінің ЭҚК-і 0,15 В. Ерітіндінің рН-ын есептеңіз, егер Т=298 К, хингидрон элекродының стандартты потенциалы 0,6994 В, ал каломель элекродының стандартты потенциалы 0,3369 В.
37.Сутек иондарының активтілігін ескере отырып, Pt,Н2/НСІ//Н+, Pt/Н2 элементінің 298 К-дегі ЭҚК-ін есептеңіз (р=1атм, C=0,05,  аН+=1, р=1атм).

38.298 К-де Сu/Сu2+//Сu2+/Сu тізбегінің ЭҚК-і 0,0885 В. Мыс иондарының активтілігін есептеңіз. а2=0,05.

39.Cd/Cd(NO3)2//AgNO3/Ag тізбегінің 298 К-дегі ЭҚК-ін есептеңіз, элекродтардың стандартты потенциалдарын және иондардың активтілік коэффициенттерін анықтамалықтан алыңыз.
40.ZnSO4+Cd=Zn+CdSO4 реакциясы өтетінін элементтің схемасын құрыңыз және оның стандартты ЭҚК-ін және константасын есептеңіз. Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан алыңыз.

41.NaСІ+Fe2(SO4)2=FeSO4+СІ2+NaSO4 реакциясы қай бағытта өтетінін анықтаңыз. Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан алыңыз.
42.Реакцияға қатысатын иондардың конценрациялары а) СAg+=10-4, 
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=10-4 болғанда 2Нg2+2Ag+=2Ag++Нg22+ реакциясы қай бағытта өздігінен өтеді? Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан алыңыз.
43.Хлорлы су калий бромиді ерітіндісімен әрекеттесе ме? Әрекеттесе, реакция теңдеуін жазыңыз. Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан алыңыз.
44.Хлорлы су көмегімен Сr3+ иондарын Сr2O72- иондарына дейін тотықтыруға болама? Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан алыңыз.
45.Құрамында иод, нитрит және сульфид иондары бар ерітіндіге хлорлы суды қосқанда қандай реакциялар өтуі мүмкін (орта-қышқыл)? Өтеін реакциялар теңдеуін жазыңыз. Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан алыңыз.
46.Қышқыл ортада Mn2+ иондарын НMnО–ке дейін, тотықтыру үшін қандай заттарды қолдануға болады? Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан алыңыз. 
47.FeСІ3, FeСІ2 және SnСІ4, SnСІ2 тұздарының концентрациялары мен көлемдері бірдей ерітінділерін араластырса, қандай реакция жүруі мүмкін? Қажетті мәліметтерді анықтамалықтан алыңыз. 
48.250 С-де Ag++Br-=AgBr реакциясы өтетін элементтің схемасын құрыңыз және оның ЭҚК, реакцияның стандартты Гиббс энергиясының өзгерісін, тепе-теңдік константасын, AgBr-нің ерігіштігін есептеңіз.
49.250 С-де үш гальваникалық элементтердің ЭҚК-і сәйкесінше 0,01, 0,1 және 1,0 В. Осы элементтерде өтетін реакциялардың тепе-теңдік консанталарын есепеңіз, егер әр  реакцияға 1 электрон қатысатын болса.

50.250 С-де  Pt, Н2 /НСІ//AgСІ/Ag элементінің ЭҚК-і 0,322 В. НСІ ерітіндісінің рН-ы қандай?
51.250 С, НСІ ерітіндісінің концентрациясы 0,5 моль/кг және Н2 қысымы 1 атм жағдайында Pt,Н2/НСІ//Нg2СІ2/Нg элементінің ЭҚК-і 0,318 В. НСІ ерітіндісінің орташа иондық коэффициенті қандай мәнге ие?
52.250 С-де Pt, Н2 /сірке қышқылы(С=1М)// құмырсқа қышқылы (С=1М)/Н2,Pt элементінің ЭҚК-і есептеңіз, егер сірке және құмырсқа қышқылдарының диссоциациялану константалары сәйкессінше 1,75(10-5; 1,77(10-4.
53.Кең температтуралық аралықа Pt,Н2/НBr//AgBr/Аg элементінің ЭҚК-і 
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теңдеуімен сипатталады. 250 С-де осы элементте өтетін реакцияның (G0, (H0, (S0-н есептеңіз.
54.0,5Нg2СІ2 +Ag= AgСІ+Нg реакциясы өтетін элементтің ЭҚК-і 298 К-де 0,456 В, ал 293 К-де 0,439 В. Реакцияның (G, (H, (S-н есептеңіз.
55.298К-де гальваникалық элементте Cd+2AgСІ=CdСІ2+2Ag  реакциясы қайтымды түрде өтеді. Осы реакцияның энтропиясының өзгерісін есептеңіз, егер элементтің ЭҚК-і Е0=0,6753 В. Заттардың түзілу жлуларын анықтамалықтан алыңыз. 
56.273 К-де гальваникалық элементте өтетін Zn+2AgСІ=ZnСІ2+2Ag реакциясының жылу эффектісін есептеңіз, егер элементтің ЭҚК-і 1,015 В және ЭҚК-тің температуралық коэффициенті -4,02(10-4 В(К-1.

57.Вестон элементінде Cd+Нg2SO4=Cd2++2Нg+SO42- реакциясы өтеді. Осы элементтің ЭҚК-і 303 К-де есептеңіз, егер реакцияның (H мен (S-сі сәйкесінше тең –198,8кДж/моль; -7,8Дж/моль(К.

58.Гальваникалық элементте өтетін Pb+2AgСІ =PbСІ2+2Ag реакциясының жылу эффектісі -105,1кДж/моль.298,2 К-де осы элементтің ЭҚК-і 0,4901 В. 293,2 К-дегі ЭҚК-ін есептеңіз.
Көп вариантты есептер
Берілген гальваникалық элементтің:
1. қай электроды анод, қай электроды катод екенін анықтаңыз;

2. жұмыс жасайтын гальваникалық элементтің анодында және катодында өтетін процестер теңдеулерін жазыңыз. Ток беретін реакцияның теңдеуін жазыңыз;

3. гальваникалық элементтің энтальпиясын, Гиббс энергиясын және электрқозғаушы күшін есептеңіз.

	№
	гальваникалық элемент
	№
	гальваникалық элемент

	1
	H2, Pt / H+ // Zn2+/ Zn
	16
	Zn / Zn2+ // Cu2+/ Cu

	2
	Cl2, Pt / Cl- // Zn2+/ Zn
	17
	H2, Pt / H+ // Cl- / Cl2, Pt

	3
	Ag /Ag+ // Zn2+/ Zn
	18
	J2, Pt / J- // Cl- / Cl2, Pt

	4
	Ni / Ni2+ // Zn2+/ Zn
	19
	H2, Pt / H+ // Cu2+/ Cu

	5
	Ni / Ni2+ // Fe2+/ Fe
	20
	Ag /Ag+ // Mg2+/ Mg

	6
	Ni / Ni2+ // Cd2+/ Cd
	21
	Cu / Cu2+// Mg2+/ Mg

	7
	H2, Pt / H+ // OH-/ O2, Pt
	22
	Ag /Ag+ // H+/ H2, Pt

	8
	Cd / Cd2+ // OH-/ O2, Pt
	23
	Li /Li+ // Cl- / Cl2, Pt

	9
	Ni / Ni2+ // OH-/ O2, Pt
	24
	Mg / Mg2+// OH-/ O2, Pt

	10
	Ni / Ni2+ // Mg2+/ Mg
	25
	Al / Al3+// OH-/ O2, Pt

	11
	O2, Pt / OH- // Mg2+/ Mg
	26
	Li /Li+ // H+/ H2, Pt

	12
	Ag /Ag+ // Cd2+/ Cd
	27
	Li /Li+ // Cl- / Cl2, Pt

	13
	H2, Pt / H+ // Cd2+/ Cd
	28
	Mn / Mn2+// Zn2+/ Zn

	14
	Cl2, Pt / Cl- // Cd2+/ Cd
	29
	Zn / Zn2+ // OH-/ O2, Pt

	15
	Br2, Pt / Br- // Zn2+/ Zn
	30
	Mg / Mg3+// OH-/ O2, Pt


Химиялық кинетика

1. Жоғары температураларда алтынның бетінде азот (I) оксидіннің ыдырауы N2O=N2+O теңдеуі бойынша өтеді. Осы реакцияның жылдамдық константасы 5(10-4. N2O-ның бастапқы концентрациясы 3,2 моль/л. 9000 С-де бастапқы кездегі және азот (I) оксидіннің 78%-ы ыдыраған кездегі реакция жылдамдығын есептеңіз.

2. 1 литрінде 200 г тростник қанты бар ерітіндінің 20 см3-на көлемі дәл осындай тұз қышқылы ерітіндісі құйылды. 250 С-де қанттың инверсиялануының жылдамдығы бастапқы кезде және 78%-ы реакцияласқанда қандай болады, егер осы температурада реакцияның жылдамдық константасы 9,67(10-3 мин-1. (Қант ерітіндісінің молярлық концентрациясын есептегенде тұз қышқылы ерітіндісінің қосылуынан оның екі есе сұйылатының ескеру керек).

3. Сулы ерітінділерде сутек пероксидінің ыдырауы-бірінші ретті реакция, оның жылдамдық константасы 0,00581 мин-1. Сутек пероксидінің 50 және 99,9 %-ға ыдырауына қанша уақыт керек?

4. Радийдің ыдырауының жылдамдық константасы 3,79(10-3 с-1. Осы процестің жартылай ыдырау периодын және 90%-ға ыдырау уақытын есептеңіз.

5. 1 сағат ішінде бір радиактивті элементтің 1/6 бөлігі ыдырайды. Осы элементтің жартылай ыдырау периодын есептеңіз.

6. Ыдыста 0,025 г радон бар. Оның жартылай ыдырау периоды 3,82 күн. 14 күннен кейін ыдыста радонның қандай мөлшері қалатынын (масс. %) есептеңіз.

7. Ыдыста 5 г радий бар. Оның жартылай ыдырау периоды 19,7 мин. 2,5 сағаттан кейін ыдыста радийдің қандай мөлшері қалатынын (масс. %) есептеңіз.

8. Торийдің жартылай ыдырау периоды 60,5 мин. Қанша уақыттан кейін торийдің активтілігі бастапқысына қарағанда 20 % болады?

9. Ыдыста 0,017 г радий бар. 2 сағаттан кейін ыдыста радийдің қандай мөлшері қалатынын (масс. %) есептеңіз, оның жартылай ыдырау периоды 26,8 мин.

10. Ауадағы тритий атомдарының концентрациясы 5(10-15 моль/л. Тритийдің жартылай ыдырау периоды 12 жыл. Неше жылда ауадағы тритийдің 90 %-ы ыдырайды? Ядролық процестер нәтижесінде тритий концентрациясының толықтырырылып отыратынын екермеңіз.

11. Қанша уақыттан кейін актинийдің активтілігі бастапқысына қарағанда 40 % болады, егер оның жартылай ыдырау периоды 36,1 мин?

12. 7 минут ішінде бірінші ретті реакция 30 %-ға өтеді. Реакцияның 99 %-ға өтуіне қанша уақыт қажет?

13. Чернобыль АЭС-ның бұзылуынан атмосфераға түскен Cs (Mr=133) радиактивті изотоптың жартылай ыдырау периоды 29,7 жыл. Неше жылдан кейін оның мөлшері бастапқысына қарағанда 1 %-тен төмен болады?

14. Ісік ауыруларын емдеуге қолданылатын иод-131 изотопының жартылай ыдырау периоды 8,1 күн. Ауырған адамның организміндегі радиактивті иодтың мөлшері 100 есе азаюы ұшін қанша уақы қажет?

15. Тірі организмдердің натрийлік балансын зерттеу үшін натрий-24 хлориді қолданылады. Үлгіде натрий-24 мөлшері 0,050 мг болады. 24,9 сағаттан кейін оның мөлшері 0,016 мг-ға дейін төмендейді. Натрий-24-тің жартылай ыдырау периодын есептеңіз.

16. Ядролық процестер нәтижесінде атмосфераға түсетін Sr (Mr=88) радиоактивті изотоптың жартылай ыдырау периоды 28,1 жыл. Егер жаңа туған баланың организміне осы радиоактивті изотоптың 1,00 мг-і түссе, а) 18 жылдан; б) 70 жылдан кейін оның организмінде қанша стронций болады?

17. Концентрациялары 1 моль/л А, В және С заттары бір-бірімен араластырылды. 1000 секундтан кейін А заттының 50 %-ы реакцияға түсті. 2000 секундтан кейін А затынан қанша қалады, егер реакцияның реті: а) нөлге; б) бірге; в) екіге; д) үшке тең болса.

18. 3200 С-де бірінші ретті SO2Cl2=SO2+Cl2 реакциясының жылдамдық константасы 2,2(10-5 с-1. Осы температурада 2 сағаттан кейін SO2Cl2-нің неше проценті ыдырайды?

19. Екінші ретті реакцияның бір реагентінің концентрациясы 1,5(10-2 моль/л,  екіншісінікі 2,5(10-3 моль/л, ал жылдамдығы 4,5(10-7 моль/см3(с болғандағы, жылдамдық константасын (
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20. А(г)( В(г)+ С(г)+ Д(г) реакциясының ретін анықтаңыз, егер уақыт барысында қысымның өзгерісі төмендегідей болса:

     t, мин                      0                           6,5                           13,0                         19,9
     Р(10-3, Па              41,6                        54,5                          63,7                         74,2

Осы реакцияның (V=const, 298 K) жылдамдық константасының орташа мәнін   есептеңіз. 

21.СÀ=СB òåң áîëғàí êåçäåãi áèìîëåêóëÿðëû ðåàêöèÿ 10 ìèíóòòà 25% æүðåäi. Áåðiëãåí òåìïåðàòóðàäà ðåàêöèÿ 50% æүðó үøií қàíøà óàқûò қàæåò?
22.298,2Ê-де êåçiíäå ÍÔÃ ìîëåêóëàñûíäàғû Í+ æәíå ÔÃ (ôåíèëãëåêñàíàò) èîíäàðûíûң ðåêîìáиíàöèÿëàíó æûëäàìäûқ êîíñòàíòàñû k=1011,59c-1(ìîëü-1(ë òåң. Åãåð áåðiëãåí èîíäàðäûң êîíöåíòðàöèÿñû Í+=ÔÃ=0,001 ìîëü/ë òåң áîëғàí êåçäå ðåàêöèÿ 99,999% æүðó үøií қàíøà óàқûò қàæåò?
23.Áóòèë ñïèðòiíiң õëîðëû қûøқûëûíûң òîòûғó æûëäàìäûғû òîòûғàòûí çàòòûң êîíöåíòðàöèÿñûíà òәóåëäi åìåñ æәíå HClO åêiíøi ñàòûëû êîíöåíòðàöèÿñûíà ïðîïîðöèîíàë. Òåìïåðàòóðà 298,2Ê êåçiíäå 0,1 ìîëü/ë HClO æәíå 1 ìîëü/ë ñïèðò áàð åðiòiíäiäå áóòèë ñïèðòiíiң õëîðëû қûøқûëûíûң  òîòûғó ðåàêöèÿñû 90% æүðó үøií қàíøà óàқûò қàæåò? Òåìïåðàòóðà 298,2Ê êåçiíäå æûëäàìäûқ êîíñòàíòàñû 24 ìèí-1(ìîëü-1(ë òåң.
24.ÑÍ3ÑÎÎÑ2Í5+NaOH(CH3COONa+C2H5OH áåðiëãåí ðåàêöèÿíûң æûëäàìäûқ êîíñòàíòàñû 5,4 ìèí-1(ìîëü-1(ë òåң. 10 ìèíóò iøiíäå әðåêåòòåñåòií ýôèðäiң ìөëøåðií (%) òàï: 1) åãåð ñiëòi ìåí ýôèðäiң áàñòàïқû êîíöåíòðàöèÿëàðû 0,02 ìîëü/ë áîëñà; 2) åãåð ñiëòiíiң êîíöåíòðàöèÿñû 0,02 ìîëü/ë, àë ýôèðäiң 0,01 ìîëü/ë áîëñà.
25.Áåðiëãåí òåìïåðàòóðàäà 0,01 í ñiðêå-ýòèë ýôèði 23 ìèíóò iøiíäå 10%-êå 0,002 í NaOH åðiòiíäiñiìåí ñàáûíäàíàäû. Åãåð ýôèðäiң ñàáûíäàíó ðåàêöèÿñû åêiíøi ðåòòi, àë ñiëòi òîëûқ äèññîöèаöèяëàíñà, 0,005 í NaOH åðiòiíäiñiìåí қàíøà ìèíóòòà îñûíäàé äәðåæåäå ñàáûíäàíàäû?
26.1250 С-де бірінші ретті қайтымсыз реакция 20 минутта 60%-ға өтеді, ал 1450 С-де оның 60 %-ға өтуі үшін 5,5 минут қажет. Реакцияның жылдамдық константасын және активтену энергиясын есептеңіз.

27. 250 С-де бірінші ретті қайтымсыз реакция 30 минутта 30%-ға өтті. Қандай температурада осы реакция 40 минутта 60%-ға өтеді, егер реакцияның активтену энергиясы 30 кДж/моль.

28. 250 С-де бірінші ретті қайтымсыз реакция 15 минутта 70%-ға өтеді. Қандай температурада осы реакция 15 минутта 50%-ға өтеді, егер реакцияның активтену энергиясы 50 кДж/моль.

29. Бірінші ретті қайтымсыз реакцияның жылдамдық константасы 393 К-де 4,02(10-4 с-1, ал 413 К-де 1,98(10-3 с-1. Осы реакция үшін экспонента алдындағы көбейткішті есептеңіз.

30. H2+J2=2HJ реакциясының жылдамдық константасы 683 К-де 0,0659      л(моль-1(мин-1, ал 716 К-де 0,375 л(моль -1(мин-1. 700 К-де осы реакцияның активтену энергиясы және жылдамдық константасы қандай мәнге ие болады?

31. 2N2O=2N2+O2 реакциясының жылдамдық константасы 986 К-де 6,72      л(моль-1(мин-1, ал 1165 К-де 977,0 л(моль -1(мин-1. 1053 К-де осы реакцияның активтену энергиясы және жылдамдық константасы қандай мәнге ие болады?

32. 2HJ=H2+J2 реакциясы 5000 С-де тура бағытта өтуінің жылдамдық константасы 23,3, ал кері бағытта өтуінің жылдамдық константасы 1,05(103, 7000 С-де олардың мәндері сәйкесінше 9,05(105 және 2,08(105 (барлық жылдамдық константаларының өлшем бірліктері см3(моль-1(с-1). 1) Тура және кері реакциялардың активтену энергияларын және экспонента алдындағы көбейткіштерін есептеңіз. 2) Берілген екі температурадағы тепе-теңдік константаларын есептеңіз. 3) (СР=0 болған жағдайда тура реакцияның (Н мен (S-н есептеңіз.

33. Аммоний роданидінің (NH4CNS) тиомочевинге (NH2)CS айналуы – қайтымды мономолекулярлы реакция. Мына деректерді пайдалана отырып, температура 425 К кезiндегі тіке және керi реакциялардың жылдамдық константаларын есептеңіз:

 t, мин           0      5       12      19      28     38       48       60       78          80           (
(NH4)NCS, 

%                2,0    3,8     6,2     6,1     8,2   10,4    12,3    13,5    14,5       21,2      21,2

Тепе-теңдiк күйіне жеткенде аммонийдің роданидінің 21,2%-і тиомочевинге айналады.
34.Араластырғаннаң кейін ерiтiндiнің 73,2%-ін этилді спирті, 0,677 моль HCOOH және 0,0261% HCl құрады (су есептелінбейді). 298 К-де этилформиат алыну реакциясының кинетикасын зерттеу үшін әртүрлi уақытта алынған 5 мл үлгіні Ba(OH)2 ерітіндісімен титрледі:

t, мин         0                50                 100                 160                      290            (
V, мл      43,52         40,40            37,75               35,10                 31,09          24,28

Ертіндіде этилформиаттың пайда болу константасын k1 және айрылу  константасын k-1-, және қайтымды болғандағы реакцияның тепе-теңдiк константасын есептеп шығарыңыз (су, этанол және HCl концентрациясы тұрақты).
35.Мұнайдың термиялық крекинг реакциясы консекутивтi реакцияға жатады, ал бензин газдық заттарға бөлінетін аралық онiм. Егер 673 К-де бензиннiң пайда болу константасы k1=0,283 сағ-1, ал бензиннің  айрылу константасы k2=0,102 сағ-1 болса, 1 тонна мұнайдың крекингке бензинінің максимал концентрациясы мен оған жету уақытын анықтаңыз.

36.Жылдамдық константаларының (k1 және k2) берілген мәндері арқылы реакцияның акивтену энергиясын және экспонента алдындағы көбейткішті есептеңіз.
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